

• 论 著 •

探讨经超微粉碎“消痹止痛酊”穴位热敷加贴敷治疗老年性腰椎管狭窄的临床护理体会

何珍珠

道县中医医院 湖南永州 425300

【摘要】目的 探讨经超微粉碎“消痹止痛酊”穴位热敷加贴敷治疗老年性腰椎管狭窄的临床护理体会。**方法** 本文回顾性分析本院2017年1月~2018年2月期间治疗的80例老年性腰椎管狭窄患者的临床资料。按照奇偶法随机分配80例患者为实验组($n=40$)和对照组($n=40$)，两组患者均接受经超微粉碎“消痹止痛酊”穴位热敷加贴敷治疗方法，对照组采取常规护理，实验组给予针对性临床护理，对两组患者的护理效果进行对比分析，观察比较两组患者护理满意度和治疗前后疼痛评分变化。**结果** 实验组患者护理满意度高达95.00%，与对照组患者护理满意度72.50%相比，差异明显具有统计学意义($P<0.05$)；经过两种不同临床护理方法，实验组患者VAS评分明显低于对照组，差异有统计学意义($P<0.05$)。**结论** 经超微粉碎“消痹止痛酊”穴位热敷加贴敷治疗老年性腰椎管狭窄的疗效确切，配合针对性临床护理措施提高患者满意度，帮助改善临床症状，减轻疼痛评分，值得在临床中推广应用。

【关键词】 经超微粉碎；消痹止痛酊；穴位热敷加贴敷；老年性腰椎管狭窄；临床护理；效果

【中图分类号】 R473.6

【文献标识码】 A

【文章编号】 1009-3179(2019)03-034-02

随着我国老龄化人口的增多，老年性腰椎管狭窄人数急剧增加，有着较高的发病率。腰椎管狭窄发病群体主要以老年人为主^[1]，机体较为脆弱，对治疗的耐受度低。为进一步准确评价经超微粉碎“消痹止痛酊”穴位热敷加贴敷效果，并探索出可行的护理措施，本文选取我院80例老年性腰椎管狭窄患者，现报道如下。

1 资料与方法

1.1 临床资料

本文选取我院治疗的80例老年性腰椎管狭窄患者，所有病例均符合《中医病症诊断标准》中老年性腰椎管狭窄症状确诊标准^[2]。按照奇偶法随机分配80例患者为实验组($n=40$)和对照组($n=40$)，实验组40例患者年龄61~85岁，其中男女比例为26:14，平均年龄为(68.72±5.63)岁，病程3~13个月，平均病程(6.89±1.45)月；对照组40例患者年龄62~87岁，其中男女比例为25:15，平均年龄为(68.71±5.39)岁，病程4~14个月，平均病程(7.20±1.63)月。排除标准：(1)合并严重器质性病变者、恶心肿瘤患者；(2)合并精神神经系统疾病者及曾接受抗精神病药物治疗者；(3)未签署知情同意书者。两组患者病情资料比较无统计学意义($P>0.05$)，具有对比性。

1.2 方法

两组患者均接受经超微粉碎“消痹止痛酊”穴位热敷加贴敷治疗方法，消痹止痛酊成分包括冰片、当归、透骨草、川椒、血竭、元胡、乳香、没药、徐长卿、千金拔和路路等中药材，选择患者腰部双穴进行药物粉碎后加热贴敷。对照组采取常规护理，主要是指导患者治疗期间饮食，监测病情变化等常规护理内容。实验组给予针对性临床护理，具体操作方法如下：首先在经超微粉碎“消痹止痛酊”穴位热敷加贴敷前了解患者过敏史，现用现调贴膏，避免中药膏长时间放置发生变质，失去应有的疗效。穴位热敷加贴敷前清洁消毒患者腰部穴位皮肤，擦净汗液，保证皮肤干燥清洁，对准穴位贴敷后固定。其次穴位贴敷过程中加强患者护理，注意多饮水、多休息，禁止大幅度的运动，以免过度劳累，适当进行活动锻炼，做好

保暖防寒工作。在穴位热敷加贴敷后短时间内可能会发生痒、热、胀及微痛感觉，对此护理人员要向患者解释，均属正常现象，会自行消失，严禁患儿搔抓挠。最后穴位热敷加贴敷期间保持患者饮食清淡，以易消化、高纤维、高蛋白食物为主，禁止油腻、辛辣、冷硬等刺激性食物的摄入，保持皮肤清洁。患者热敷加贴敷结束后可能会出现水泡，在3d左右可自行消失，若水泡较大影响生活质量，可在消毒后通过注射器抽出水泡内液体，然后涂抹雷凡诺尔。

1.3 观察指标及判定标准

观察比较两组患者护理满意度和治疗前后疼痛评分变化。护理满意度分为非常满意、满意和不满意三项标准；根据视觉模拟(VAS)疼痛评分法进行疼痛评分，分数越高疼痛越严重^[3]。

1.4 统计学处理

使用统计学软件SPSS19.0对两组患者数据处理分析，使用标准差($\bar{x}\pm s$)代表计量资料，t检验；运用%代表计数资料， χ^2 验证， $P<0.05$ 表示具有统计学意义。

2 结果

2.1 两组患者护理满意度对比

实验组患者护理满意度高达95.00%，与对照组患者护理满意度72.50%相比，差异明显具有统计学意义($P<0.05$)。详见表1。

表1：两组患者护理满意度对比(例，%)

组别	例数	非常满意	满意	不满意	满意度
实验组	40	25(62.50)	13(32.50)	2(5.00)	95.00
对照组	40	12(30.00)	17(42.50)	11(27.50)	72.50

2.2 两组患者疼痛评分对比

表2：两组患者疼痛评分对比($\bar{x}\pm s$, 分)

组别	例数	VAS评分
实验组	40	1.92±0.69
对照组	40	2.57±1.02

经过两种不同临床护理方法，实验组患者VAS评分明显

(下转第36页)

眼动作,以确保双眼恢复良好对称状态,最后采用连续埋线法,减少患者的手术创伤^[6]。

相对于常规重睑成形术而言,小切口去脂联合连续埋线法治疗不对称双眼皮的优势表现为:(1)适用范围广。重睑成形术适用于伴眼部浮肿的双眼皮不对称患者,这种修复方法在其他病例中的应用效果欠佳。而相比之下,小切口去脂联合连续埋线法的适用范围更广,这一优势为其在不对称双眼皮整形修复中的普及奠定了良好的基础。(2)手术创伤小,便于术后恢复。重睑成形术的术中切口较大,手术过程为不对称双眼皮患者带来的创伤较大^[7]。而小切口去脂联合连续埋线法则属于一种微创手术治疗方法。手术过程中,小切口去脂法摒弃了传统手术操作的经大切口直接切除患者眼部皮下组织的方法,而是借助提拉局部皮肤方法,经小切口将不对称部位的多余脂肪切除。本研究证实:干预组切口(2.36±0.71)mm、术中出血量(19.16±4.29)ml,均低于常规组($P < 0.05$)。(3)合并术后并发症的发生风险较低。不对称双眼皮患者的术后并发症发生风险与手术创伤严重程度密切相关。从本研究所选用的两种整形修复方法来看,重睑成形术造成的创伤较大,患者术后出现术区淤血、肿胀等并发症的风险较高。而小切口去脂联合连续埋线修复方法对患者眼部组织的损伤较小,且术中出血量较少,因此,不对称双眼皮患者经上述方法干预后,术后形成相关并发症的风险水平偏低。

(4)修复效果良好。与重睑成形术相比,小切口去脂联合连续埋线法在修复效果方面也表现出了一定的优势。原因在于:小切口去脂方法可在减少不对称双眼皮患者眼部切口大小的同时,保障其双眼的对称效果;而连续埋线法则可有效改善眼部皮肤松弛等导致双眼不对称的状况。与常规重睑成形术相比,连续埋线法在眼睑形态不同、眼睑皮肤松弛度不同等不对称双眼皮患者群体中均表现出了良好的应用价值。本研究证实:干预组临床总有效率98.18%、对治疗效果的满意度水平96.36%,均高于常规组($P < 0.05$)。

(上接第34页)

低于对照组,差异有统计学意义($P < 0.05$)。详见表2。

3 讨论

现阶段临床治疗腰椎管狭窄主要选择手术和药物保守治疗方法,一般无手术指征、症状较轻患者可采取保守治疗。老年性腰椎管狭窄患者往往合并多种基础性疾病发作,例如高血压、糖尿病、心脑血管疾病等,因此手术承担的风险较大。中医治疗老年性腰椎管狭窄已经积累了成熟的经验,通过中医疗法如针灸推拿、穴位贴敷、中药熏蒸等方法改善患者临床症状,减轻疼痛^[4]。以往采用的中药外敷治疗虽然对老年性腰椎管狭窄中发挥出积极作用,但由于粉末调敷黏附力差、透皮吸收率低、有效成分溶出率不高等问题,限制了贴敷疗效。超微粉碎技术的出现解决了以上难题,充分暴露出中药有效成分,使得药物调剂混合更加均匀,促进机体皮肤的吸收^[5]。但是由于老年患者机体脆弱,因此在热敷贴敷过程中需要加强针对性护理干预,注意患者治疗中的反应及病情变化,保证热敷加贴敷前机体处于最佳状态,当出现问题时护理人员及时解决,并向患者讲述中药热敷加贴敷治疗的优势,加强患者对疾病的认知,保证经超微粉碎“消痹止痛酊”穴位热敷加贴敷发挥出确切效果。本次研究结果显示,实验组

此外,在选用小切口去脂联合连续埋线法治疗的过程中,应注意做好不对称双眼皮患者的术中管理。为了保障整形修复手术的安全性及临床总有效率,在实践手术过程中,应加强对以下几种问题的重视:(1)做好切口部位选择。微创性是小切口去脂手术的典型特征。这一特征在缩短不对称双眼皮患者术后康复时间的基础上,也对术中操作提出了较高的要求:术前阶段,应充分做好患者双眼不对称状态的比较,选择恰当的切口位置并进行标记,以确保于切口处切除脂肪等组织后,患者的双眼可恢复良好的对称状态。(2)做好术后管理。术后早期阶段是并发症的高发阶段。为了保障不对称双眼皮患者的整形修复安全性,应注意做好患者术后的感染预防、并发症监测、患者自我防护指导等工作。

综上所述,宜于不对称双眼皮的整形修复中,推行小切口去脂联合连续埋线方法,以满足患者对整形修复效果的要求。

参考文献:

- [1] 付晓红. 不对称双眼皮整形修复术临床应用价值分析[J]. 基层医学论坛, 2019, 23(08):1111-1112.
- [2] 曲翠平, 张晓峰, 李丹, 等. 先天不对称双眼皮整形修复术患者的护理效果及临床观察[J]. 世界最新医学信息文摘, 2019, 19(13):239-240.
- [3] 冯守运. 分析不对称双眼皮整形修复术的临床治疗效果[J]. 中国医药指南, 2019, 17(02):128-129.
- [4] 卢新丰. 不对称双眼皮整形修复术临床的治疗效果评价[J]. 航空航天医学杂志, 2018, 29(10):1188-1189.
- [5] 王春利. 探讨分析不对称双眼皮整形修复术的临床治疗效果[J]. 世界最新医学信息文摘, 2018, 18(77):70+75.
- [6] 刘厚生. 分析不对称双眼皮整形修复术的临床治疗效果[J]. 世界最新医学信息文摘, 2015, 15(69):98-99.
- [7] 刘桂海, 赵晶, 李艳颖. 不对称双眼皮整形修复术临床分析[J]. 中国医疗美容, 2015, 5(03):6-7.

患者护理满意度更高、疼痛评分较低,与对照组相比有统计学意义($P < 0.05$),证实采取针对性护理辅助穴位贴敷效果更好。

综上所述,经超微粉碎“消痹止痛酊”穴位热敷加贴敷治疗老年性腰椎管狭窄的疗效确切,配合针对性临床护理措施提高患者满意度,帮助改善临床症状,减轻疼痛评分,值得在临床中推广应用。

参考文献:

- [1] 戈才华, 刘志安, 曾宪辉, et al. 经超微粉碎“消痹止痛散”穴位热敷加贴敷治疗老年性腰椎管狭窄的临床疗效观察[J]. 中华全科医学, 2016, 14(3).
- [2] 刘志安, 戈才华, 曾宪辉. 青少年腰椎间盘突出症个性化微创治疗策略的临床研究[J]. 中国现代医生, 2017(31):68-70+77.
- [3] 刘书华, 戈才华, 刘志安. 消痹止痛散联合甲钴胺在老年腰椎管狭窄患者治疗中的应用分析[J]. 中国现代医生, 2018.
- [4] 庞涛, 矫健鹏, 岳小强, et al. 消痹止痛贴敷膏治疗肩周炎的临床疗效观察[J]. 临床合理用药杂志, 2018, 11(19).
- [5] 范娟. 中药穴位贴敷结合布格锻炼法治疗消渴病痹证的疗效观察及护理体会[J]. 中医外治杂志, 2014, 23(5):46-46.